

El Clamor de la Democracia

Precios de suscripción: En Castellon, un mes, 75 céntimos. Fuera, un trimestre, 2'50 pesetas.— El pago será adelantado.—Redaccion y Administracion, Constitucion, 25.

DIRECTOR: ENRIQUE PERALES

La correspondencia politica se dirigirá al director, Constitucion, 25, y la administrativa, á don Tomás Boix, imprenta de este periódico. Defunciones y aniversarios, 4 y 2 pesetas.

Se publica los jueves y domingos

PAULINO GUILLEM,

maestro broncista en Castellon, que habitaba en la Vallada de la calle de Arriba, número 5, se ha trasladado á la plaza de la Constitucion, número 4.

Ofrece sus servicios en el ramo de broncista. Se fabrican toda clase de piezas de bronce para iglesias y casas particulares, grifos de todos tamaños y se componen los viejos. Se dora y platea toda pieza de metal, como ornamentos de iglesia, adornos militares, etcétera, etc.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS.

Curacion completa y radical con el Colirio Calmante de Fabregat, por crónicas y rebeldes que sean.

FRASCO: UNA PESETA.

Farmacia de D. Vicente Fabregat
Enmedio, 21, Castellon.

ANUNCIO.

Los comerciantes y propietarios que deseen embarcar su naranja á los mercados de Inglaterra, Alemania y Belgica, tendrán semanalmente vapores fruteros que reúnen las mejores condiciones para el objeto.

Facilitando al propio tiempo al que lo necesite efectos de confeccion, á precios sumamente reducidos.

Para más informes se dirigirán á don Joaquin Carpi, consignatario.

LA REACCION.

Un periódico nada sospechoso de liberal lo ha dicho. La situacion actual es la más conservadora y la menos liberal posible dentro de las instituciones.

En vano es que algunos diarios conservadores se esfuercen en hacer creer al país que la política del señor Cánovas será más amplia, más tolerante y más expansiva que la del señor Sagasta. No diremos que no lo sea en los primeros veinte dias de su vida ministerial. Le importa mucho en los comienzos de su existencia ir suavizando asperezas, contentiendo belicosas actitudes, inspirando confianza y borrando la mala impresion que su subida al poder ha producido en todo el país.

Pero despues de trascurrido ese plazo, ó mejor dicho, durante ese plazo, el ministerio irá poco á poco quitándose la careta hasta aparecer á los ojos del pueblo en su verdadero carácter;

en el que corresponde á un gobierno ultramontano que tiene en el ministerio de Fomento la mejor justificacion de ese titulo.

Si hemos de llamar á las cosas por su nombre, estamos frente á una reaccion que se ruboriza de serlo y que no tardará en mostrarse descaradamente, haciendo pesar sobre los partidos liberales toda la fuerza de su avasallador espíritu.

Esas son las instrucciones que, al parecer, llevan los gobernadores de provincias á sus respectivas *Insulas Baratarias*. Mucha suavidad al principio y despues mucho palo.

Léase, sino, lo que dice acerca de este punto *El Noticiero*, periódico conservador:

«Nos hace gracia lo de la actitud enérgica é intransigente del señor Castellar y de los republicanos.

Que sea enhorabuena. ¿Cuándo habíamos de pedir nosotros la *benevolencia* de los republicanos si pensamos ser con ellos más intransigentes de lo que pueden figurarse?»

¿Lo quieren ustedes todavía más claro?

Y el caso es que así debe de ser, en buena lógica.

Ni los conservadores está bien que gobiernen con el criterio liberal, ni está bien tampoco que los liberales gobiernen con el criterio conservador.

Esto, sin embargo, está sucediendo todos los dias, y ahí está el señor Sagasta: que lo desmienta.

La política reaccionaria y de resistencia es inevitable estando en el poder el señor Pidal; de modo que el porvenir que nos espera no puede ser más halagüeño.

Nuestro apreciable colega *El Porvenir* se hace cargo de la situacion, y dice:

«Nos figuramos desde luego denuncias, muchas denuncias, seruestros y recogidas, multas, suspensiones y presiones de periódicos; nos imaginamos ya en este momento ese ex-bizarro del pensamiento con su terrible lápiz, llamado fiscal de imprenta, cas-

tigando en el inocente papel lo que su cortedad ó su malicia no entienden: nos figuramos que ya á estas horas (y no son muchas las que llevan de gobierno) habrán dado instrucciones reservadas para ir poco á poco preparando la mordaza: todo esto nos imaginamos y más.»

Piensa bien nuestro apreciable colega. Creer otra cosa de un ministerio en el que figuran Pidal, Valdosera y Quesada, es el colmo de la candidez y de la credulidad.

Nada bueno puede esperarse de los que afirman que la propaganda pacífica de los ideales de la democracia republicana debe perseguirse cual si se tratara de un hecho criminal.

A su provocacion insensata y cruel conteste la democracia con la coaliccion sincera, con la inteligencia patriótica y reparadora.

EN HONOR A PIDAL.

Con silvatos han recibido los órganos en la prensa de la causa sinceramente carlista, la entrada del jefe de *La Union Católica* señor Pidal y Mon, en un ministerio conservador liberal.

Hay que oírles.

Había *El Siglo Futuro* de la actitud de los príncipes de la iglesia, por la subida del primero de los mestizos, y esclama:

«...y en cuanto á los elementos pura y sinceramente católicos, en afirmar rotundamente que lejos de haberse separado de la causa tradicionalista, viven unidos á ella con lazos cada día más estrechos.»

Dice más: hablando de los mismos, afirma *urbi et orbi*:

«...que, no cumpliría con sus sagrados deberes el que se pusiese en frente de la comunión católico-monárquica (léase carlista), y mucho menos para secundar los intereses del partido conservador liberal. Tratándose de tan elevada clase, no admitimos que sea lo que la ley dice que no puede ser: Eso no lo ha conseguido el partido conservador liberal, por la sencilla razon de que no puede conseguirlo.»

Escuchemos ahora la cantinela de *La Fidelity Castellana*, órgano de los

valientes soldados castellanos, co-
apellida *La Lealtad* de Valencia.

Dice:

«*La Union Católica* está identificada señor Pidal, el señor Pidal está identificad el señor Cánovas, el señor Cánovas está identificado con el liberalismo más detestable y con los hechos más detestables del liberalismo; luego teníamos razon cuando decíamos que *La Union*, acentuada, es liberal, luego teníamos razon cuando decíamos que *La Union* titulada católica se fundó para trabajar *virtus et armis* por la destruccion del tradicionalismo y por la formacion de un partido liberal á las órdenes del señor Cánovas del Castillo; luego teníamos razon cuando acusábamos de liberal al nuevo ministro de Fomento, luego *La Union* llamada católica ha sido y es lo que hemos dicho y sostenido que era y seria desde su fundacion.

Los campos estan bien deslindados. Los mestizos en el campo liberal, los tradicionalistas en el campo católico....»

Los mestizos en el campo liberal.

Es decir, en el ministerio de Fomento, haciendo mangas y capirotos de todo lo que huele á reforma y progreso en la enseñanza.

Verdad es que para los católicos sinceros, para *El Siglo Futuro*, Pidal, si no se arrepiente no verá la cara de Dios.

Pero, en tanto, nos hace ver la mestiza de más de veinte prelados que pertenecen á la *Union Católica*.

Y que como los otros hacen fervientes votos por el advenimiento del reinado social de Jesucristo, con acompañamiento de auos de fé y otros evangélicos achicharramientos.

UN LLAMAMIENTO.

El Diario de Badajoz dirigiéndose á la izquierda:

«El poder moderador os niega su confianza y se entrega en cuerpo y alma al doctrinarismo más reaccionario. Ved, ved como no han desaparecido los obstáculos tradicionales; ved como era un sueño irrealizable de todo punto, la union sincera de la monarquía con la democracia, ese contubernio horroroso que en mal hora acarició vuestra acalorada fantasia.

¡Izquierdistas! La monarquía os repele. Esa

MALDITAS SEAN LAS MUJERES. 209

La joven tambien era alta y simpática.

Llevaba una pomposa falda de gró azul celeste con tres volantes; una chaqueta de encage blanco; guante azul con pulseras de oro, y un velo negro, por el cual se descubria su moña de flores azules con vistosas plumas de la India (1).

Ya comprendo lector que has conocido estos dos personajes; pero estoy en el deber de decirte quienes son.

El era Osbaldo de Valdemar; ella era Julia.

Valdemar y Julia pasean risueños por las calles de frondosos árboles, mientras el profundo murmurio de Madrid suena á lo lejos; y mientras los ruiseñores gorjean en el follaje del vergel.

Paseando nuestros jóvenes siempre en una misma direccion, dieron la vuelta al estanque, y como llegaron á la RIA, ó sea al torrente que en dicho estanque se precipita, dijo Valdemar señalando una piedra á manera de poyo.

—Buen sitio este para descansar un rato.

Valdemar y Julia se sentaron allí, y al sentarse dijo Julia sonriéndose:

—Aquí se mató un joven por mí.

Valdemar oyó esto con indiferencia: sin duda que no lo ignoraba; pero le era desagradable recordarlo.

Y á la verdad que Julia no menta, porque

208 MALDITAS SEAN LAS MUJERES.

Este padre cuitado recogió las cartas y el diario de su hijo, los besó, los mojó con sus lágrimas, y se los metió en el pecho jurando que no saldrian de su regazo hasta que le condujeran á la sepultura.

Desde entonces aquel anciano pasaba dia y noche orando en el balcón frente al pequeño mausoleo blanco, que se levantaba humilde al lado de un ciprés.

Aquel mausoleo velaba las cenizas de los seres que más había amado en el mundo el infeliz anciano.

En una de esas tardes placenteras de Julio, en que el crepúsculo es un suspiro divino que baja del cielo á purificar las galas de la Naturaleza; en una de esas tardes en que los pájaros cantan con suave melodia; en que los bosques murmuran, y en que los céfiro arrancan los aromas de las flores; en una de esas tardes en que el cielo es cielo, y en que de la tierra brota la melancolia, cual rico don, que á seducir va un corazón sensible; en una de esas tardes, paseaban dos jóvenes por las alamedas de la Casa de Campo, seguidos á lo lejos, muy á lo lejos, por un lacayo de librea.

El joven era alto, y vestía bota de charol, pantalón claro, chaleco amarillo con cadena de oro, corbata negra, un levisac negro y un sombrero blanco.

MALDITAS SEAN LAS MUJERES. 205

Pero quien recibe el golpe más cruel al ver el cadaver del infeliz Gilberto, es Alejandro: Alejandro que lanza un grito de desesperacion y sin fuerzas para sostenerse, reclina la frente en la pared, y se cubre las lágrimas con un pañuelo.

Ya estaba el cadáver de Gilberto tendido sobre el tablado, dulce y seductor, aunque teñido de sangre; no de otro modo que sobre los altares del Bram, reposa la víctima inocente que inmoló la cuchilla del druida; pero aun continuaban los curiosos en ademan asustado; aun continuaba Alejandro reclinado en la pared, con el rostro cubierto entre sus manos; aun la débil luz del manguillo alumbraba aquella tétrica mansion, cuando resonó en la escalera un ruido extraño; viéndose luego entrar en la bóveda un anciano paralítico, sostenido por una muchacha, canoso, pálido, convulso, desencajado, delirante, que arrancándose frenético de los brazos de la joven que lo sostenia, se lanza sobre el tablado del cadáver; se deja caer de rodillas en el pavimento; y levantando los ojos y los brazos al cielo, y agitando sus descarnadas manos á impulsos de terrible convulsión, grita con ronca, atronadora voz:

—¡Malditas sean las mujeres...!!!

Y tirándose de pechos al suelo, se queda inmóvil como un cadáver.

(1) Téngase presente la época en que se verificó la escena.

El ministerio de Bismark, coal-

...ija del derecho de la fuerza, no pue- con la fuerza del derecho, y vuelve ntro del círculo de hierro que le mar- rismo de otros tiempos.

... que juró anteayer es un brazo que pretende imponer á toda costa cion de las monarquias europeas con- toda manifestacion democrática, contra todo intento de republicano.

Estamos, pues, en abierta guerra. Izquierdis- tas si sentis verdadero amor á la democracia, volved á vuestras tiendas. La ocasion no puede ser más propicia.»

EL SEÑOR CASTELAR EN FRANCIA.

Dice un periódico, y dice con verdad: «Son las felicitaciones recibidas de Francia por el señor Castelar, innumerables. Despues de haber expresado todos los grandes periódicos republicanos su admiracion y su agradecimiento al orador, llegan muchas cartas colectivas y muchas más individuales. El partido radical de Bayona, los estudiantes de Burdeos, varios de los diputados del Sena, individuos del cuerpo consular, escritores eminentes, redacciones enteras de periódicos, círculos literarios y políticos, mandan sus plácemes al orador, que aclaman y saludan, considerando sus discursos como timbres gloriosos de toda la gente latina, y demostracion del esplendor y grandeza de nuestra raza.

Entre los felicitantes se hallan ilustres nombres como el de madame Adam, el de las viudas de Julio Favre y Edgardo Quinet, el de Julio Simon, el del insigne escritor Lange y otros muchos.

El señor Castelar contestará por una carta remitida desde aquí á los primeros periódicos de Paris. Lo que no hará es el viaje anunciado á Francia por la prensa de Madrid, pues se lo impiden las mismas razones de patriotismo y de prudencia que le decidieron este verano último á no pasar por Paris al regreso de Suiza.»

POLITICA MENUDA.

Lo más notable es que hasta ahora habíamos creído todos de buena fé, que en el partido conservador no habia más que gentes acomodadas, y ahora resulta que la mayoría son personas que buscan acomodo:

Cortemos: «Todo se pierde, hasta el génio característico de cada partido.

El mejor hotel de la Castellana es de un republicano, y pasan de cincuenta los títulos del reino que piden d-stinos de 8.000 á 12.000 reales. Uno, con grandeza de España, ha pedido un empleo al ayuntamiento, en Consumos, y otro, con llave de gentil-hombre, una plaza en la diputacion, en Maternidad, seccion de Lactancia.»

El Cronista, órgano de los húsares de Ante-

quera, despide de este modo á los diputados de la mayoría fusionista:

«Ahora rurales; ahora, voceadores del monton anónimo; ahora, sublimes insignificancias del fusionismo estóildo é incipiente, preparad los alfombrados sacos de noche y los peludos hules hereditarios, y huid, huid á los rincones oscuros de donde no debisteis jamás sacar las redondas cabezas, y de donde jamás volveréis á salir, seguramente.

Adios, ¡¡¡Zóilos!!!
¡Pobres Zóilos!
Les despiden á zapatazos.
¿Pero cómo despedirán los que vengan á los húsares?

A su tiempo se verá, que, acaso, pronto será.

Hé aquí el programa que recomienda é impone El Siglo Futuro al señor Pidal, ministro de Fomento:

«La purificacion de la enseñanza, derogando los decretos de Albarada.

La intervencion de la iglesia en ese ramo importantísimo.

La anulacion del registro civil.

La supresion del descuento del clero, llamada por los conservadores donativo forsozo.

La independecia de la cátedra sagrada, contra la cual no podrán ejercer su espionaje infucos polizontes.

La no secularizacion de los cementerios.

La inviolabilidad del ministerio parroquial, contra el cual no podrá fulminar sentencia de destierro ningun geritalte.»

Y despues de esto, ya no habia que hacer más que una cosa.

Que resucitara el Rey Hechizado.

Copiamos:

«Los amigos dei señor Salmeron suponen que desistirá de venir á Madrid dentro de breve plazo, como tenia pensado, y que modificará notablemente sus puntos de vista respecto de la marcha de los partidos políticos en España.» Y eso que todavía no ha escrito ninguna circular el señor Pidal y Mon.

La Iberia no ha felicitado al rey en sus dias. ¿Ya?

Una curiosidad de El Diario Español:

«En 1876, lo mismo que en 1880, el señor Cánovas era jefe del gobierno, y, sin embargo, el señor Castelar no tuvo repugnancia en acudir á las Cortes. ¿Por qué ha de tenerla ahora?» Tal vez por la razon de esos mismos hechos.

Lo que pudo ser aguactable en 1876 y en 1880, puede ser bastante pesado en 1884.

Cada cosa en su tiempo y los conservadores en advlento.

CRONICA LOCAL Y GENERAL.

El ministro de la Gobernacion saliente, en sus últimas disposiciones, acordó conceder para socorro de las victimas de Peñíscola, la cantidad de 1500 pesetas, además de las 1000 anteriormente concedidas.

Por el rectorado de Valencia, se han hecho los nombramientos de los jurados que han de componer los tribunales de exámen de enseñanza libre en este Instituto provincial.

Para la seccion de Letras, han sido designados los señores don Juan A. Balbas, don Vicente Gascó y don Juan Vizcarro; y para la seccion de Ciencias, don Joaquin Gimeno, don Manuel Montesinos y don Camilo Gil.

Efemérides.

1834.—Cólera, supresion de los voluntarios realistas, creacion de la Milicia Urbana.

1844.—Desarme de la milicia y sublevacion en Alicante de don Pantaleon Bonet.

1854.—Alzamiento general y cólera.

1864.—Inundacion de Aleira.

1874.—Sublevacion de Sagunto.

1884.—???

Debe pasar algo gordo en 1884.

¿No lo sospechan ustedes?

Ha quedado constituida en Vinaroz la junta para la administracion del hospital de aquella importante ciudad. La componen don Sebastian Brau, don Alejos Queral y don Juan Domingo Meseguer.

La sociedad de Cazadores celebrará hoy á las dos de la tarde tiro de palomo, en el sitio de costumbre.

Ha visitado nuestra redaccion «La Costa Cantábrica», de Castro-Urdiales. Aceptamos con gusto el cambio.

Hoy, de tres á cinco de la tarde, la música del regimiento de Vizcaya amenizará con sus acordes el paseo de Ribalta.

El pasado jueves se vió en juicio oral y público la causa seguida contra nuestro director don Enrique Perales, por la publicacion de una lista de suscripcion á favor de las viudas y huérfanos del teniente Cebrian y sargentos fusilados en Santo Domingo de la Calzada.

El fiscal señor Calleja, relacionando dicha lista de suscripcion con varios sueltos que aparecen en el mismo número de El CLAMOR DE LA DEMOCRACIA y con el carácter politico de este periódico, dedujo que la intencion del autor de la repetida lista no era otra que el cambiar la forma del gobierno, pidiendo para el procesado la pena de dos meses y un dia de arresto mayor.

El señor Calleja, ántes de terminar su elocuente discurso, dedicó frases muy sentidas á todos los letrados de esta capital, significando con emocionado acento la simpatia que siente por todos ellos.

Seguidamente hizo uso de la palabra el abogado defensor, reputado jóven, don Fernando Gasset, quien en un razonado y bello discurso, demostró, á nuestro entender, que la publicacion de las listas de suscripcion á favor de las viudas y huérfanos del teniente Cebrian y

sargentos fusilados en Santo Domingo de la Calzada, no envuelve ningun fin político, obedece única y exclusivamente á un sentimiento de caridad.

Como el ministerio fiscal, relacionó tambien, la lista de suscripcion con los sueltos indicados, deduciendo consecuencias diametralmente opuestas á las de dicho funcionario.

El señor Gasset terminó su discurso ponderando con elocuente palabra las excelencias de la caridad.

Pidió la absolucion.

La sesion del juicio oral principió á las once y cuarto y terminó á la una y media de la tarde.

Asegura «El Imparcial» que el gobierno no respetará las diputaciones y ayuntamientos de algunas provincias del Mediodia.

Podríamos darnos por satisfechos si la cosa no pasara de ahí.

Para cuando el comandante general de la provincia desaloje el palacio de la calle del Gobernador Bermudez de Castro, se instalarán en el mismo treinta soldados de Loyola.

Así lo hemos oido asegurar, asustado, á un sacerdote del clero parroquial.

No nos alegramos.

No de la intranquilidad del sacerdote en cuestion, sino de la venida de los padres jesuitas.

Para repetir en tiempo y sazon lo que hicimos durante la pasada guerra carlista.

Hé aquí en que términos daba anteayer cuenta El Mercantil Valenciano de un timo, que si resulta confirmado, será escandaloso, por el disfraz á que apelan los ladrones.

«Ayer, decia, le fueron robadas á una mujer de Carcagente 100 pesetas en una de las calles contiguas á la Virgen de los Desamparados, interviniendo en el asunto una jóven, al parecer de veinte y cinco á veinte y ocho años, picada de viruelas, dos sugetos vestidos de clérigo y un caballero que llevaba barba negra.

La mujer picada de viruelas encontró, al salir de la Virgen, á la vecina de Carcagente, y trabó con ella conversacion, hablándole de la muerte de un canónigo y del dinero que este habia dejado para repartirlo entre los pobres de esta provincia; la conversacion fué interrumpida al encontrarse las dos mujeres con un clérigo, que llamó á la de las viruelas, platicando con ella breves instantes. Despues aparecieron el hombre de las barbas y el otro vestido de presbitero y se efectuó el timo.

Ya ve la policia que urge dar una batida contra la turba de gentes de mal vivir que han sentado sus reales en Valencia.»

Leemos en un periódico de Valencia, correspondiente al pasado viernes:

«Ayer mañana cundió rápidamente por la ciudad la noticia de un crimen cometido en la plaza del Parterre. Lo que dió más interés á la noticia era la circunstancia de ser el agresor y la victima oficiales del ejército. Según las noticias

Al oír Alejandro aquella voz, levanta la cabeza, reconoce en aquel anciano al padre de Gilberto, y más afligido que nunca se precipita sobre él y lo abraza.

La muchedumbre que allí habia, se sorprende con esta nueva escena.

El grito en que prorumpió el anciano, lo repite el eco, de corazon en corazon, de galeria en galeria, de capilla en capilla, y en todos los corazones, y en todas las galerias, y en todas las capillas de aquel subterráneo, oscila un sonido vago, indifinible, que murmuraba más misterioso á la par que mas lejano:

—¡MALDITAS SEAN LAS MUJERES...!!!

Veinte minutos despues, tomaba Alejandro un coche de dos caballos en la puerta de San Ginés, en cuyo coche entraron Alejandro, el padre de Gilberto casi moribundo, y la criada.

El cocheró cerró la portezuela; Alejandro dijo:

—A Chamberí.
Y el coche partió ligero.

CAPITULO X.

Dos palabras.

El cadáver de Gilberto fué enterrado en el mismo mausoleo en que yacian las cenizas de su abuela; frente por frente á la humilde casita, donde el malogrado jóven habia visto deslizarse los instantes más bellos y más crueles de su desgraciada juventud. Alejandro grabó sobre su lápida este epitafio:

[POR AMAR Á UNA MUJER!]

Alejandro, á quien en varias ocasiones hemos visto dar pruebas de un verdadero amigo, completó su obra asignando al señor de Velasco una pensión módica, con cuyo rasgo de generosidad, cumplió los últimos encargos del desventurado Gilberto.

Con esta pensión pudo vivir cómodamente el señor de Velasco, en la misma casita en que le hemos conocido.

detrás del poyo en que estaban sentados, aparecian unos grupos de lirios y violetas aplastados, cual si sobre aquellas flores se hubiera revolcado un hombre al tiempo de morir.

Tambien se veian algunos tallos de los lirios marchitos, impregnados de un líquido negruzco que parecia sangre.

Cuando el lacayo vió que sus señores se habian sentado, se sentó él á larga distancia.

Entonces Valdemar dijo á Julia:

—Hija mia; ya tenemos despachados los documentos para casarnos, ya obran en mi poder, nos casaremos pasado mañana por la mañana; me querrás decir ahora, ¿por qué has estado estos dias tan triste, y por qué has manifestado deseos tan vehementes de casarte?

—Sí; ahora todo te lo diré, Valdemar; he estado tan triste y he deseado tanto casarme, porque me siento madre.

—¿Julia exclamó Valdemar.

—Sí; prosiguió Julia inclinando la cabeza en el hombro de Valdemar; y del sér que palpita en mis entrañas... tú eres el padre; tú, único hombre á quien he amado en mi vida.

En esto dieron las ocho en el reloj de la iglesia. Julia tembló al escuchar aquel sonido; porque el sonido de aquel esquilon, porque aquella misma hora fueron el testigo que puso una mañana, que sentada en aquel mis-



que pudimos recoger en el sitio mismo del suceso, el hecho ocurrió del siguiente modo:

Durante la noche del miércoles y madrugada del jueves, el comandante del regimiento de España, don Manuel Vazquez, y los capitanes del mismo cuerpo don Cesáreo Llinás y don Luis del Castillo habían estado, juntamente con otros oficiales, en el cuarto de banderas del cuartel de Santo Domingo, donde se encuentra acuartelado el regimiento de España.

Allí parece se cruzaron algunas palabras entre el comandante señor Vazquez y el capitán Castillo, mediando los demás compañeros, y sin que la cosa pasase adelante.

A las siete y media, próximamente, se retiraron del cuartel el nombrado comandante y los dos capitanes, dirigiéndose por la calle de la Glorieta al Parterre. Durante el corto trayecto que media desde el cuartel a la entrada de la plaza del Príncipe Alfonso, volvió a reproducirse la cuestión, mediando nuevamente el capitán Llinás.

Según unos, el capitán Castillo dió un bofetón al comandante Vazquez, según otros, no medió semejante agresión, pero lo cierto es que, este último sacó un revólver que llevaba en el bolsillo y disparó un tiro al capitán Castillo, entrando el proyectil por debajo de la testilla derecha.

Inmediatamente acudieron los municipales y agentes de orden público, que detuvieron al agresor y al capitán Llinás, ocupando al primero el revólver con que había hecho el disparo. Los dos detenidos fueron entregados al señor coronel del regimiento de España, y el herido, en bastante mal estado, fué conducido al hospital militar, donde le fué extraído el proyectil.

El herido vestía de paisano, y los otros dos de uniforme. También se recogió el bastón que llevaba el capitán Castillo, y que no era otra cosa que un cañón inutilizado de carabina, que guardaba en su interior, una espada de hoja estrecha, a guisa de estoque.

Tanto la víctima como el agresor son casados: el primero tiene cuatro hijos y dos el segundo.

Teniendo alguna circulación en el importante pueblo de Aíbalat de la Ribera, nuestro modesto periódico, creemos oportuno dar á conocer el resultado de la elección de cargos de las juntas directiva y de instrucción del Ateneo del Socorro, de aquella localidad, cuyo acto tuvo lugar el día 20 del actual.

Junta directiva.—Presidente, don Pedro Juan Mulet Escrivá; vicepresidente, don José Comins Martínez; secretario don Federico Pérez Romeu; vicesecretario, don Tomás Zerezo Duato; vocales: don José Montagud Esparza, don Bernardo Llopió Guillart, don Antonio Mifrut Torres, don Roman Ribera Montagud, don José Valls Peris, don Juan Bautista Sarrió Morales; tesorero, don Francisco Martí Sarrió; interventor, don Joaquín Daniel Cutanda; bibliotecario, don Jaime Martí Montagud.

Junta instructiva.—Presidente, don Juan Martínez Pedrós; vocales: don Salvador Ortí Serrano, don Valeriano Pascual Solves, don Juan Ferrando Espinos, don José Aleixandre Calbo; Secretario, el mismo del de la directiva.

El «Boletín eclesiástico» de la diócesis de Segorbe, ha publicado en su último número una guía de dicha diócesis, que comprende la curia eclesiástica, el clero catedral, el seminario conciliar, agencia de preces, administración diocesana, ídem de la cruzada, juntas diocesanas para la reparación de templos, de la obra de la santa infancia; del dinero de San Pedro, junta de la Sociedad de socorro mutuo eclesiástico, clero parroquial y casas religiosas.

La subida de los conservadores al poder ha sido solemnizada en Borriol y Artana con vuelo general de campanas y otras demostraciones contundentes.

Alguien asegura que en el primero de dichos pueblos hubo quien se encasquetó la boina para victorear á Pidal.

Una anécdota oportuna:
«Caminaba un obispo en un magnífico coche, y se encontró á un fraile capuchino montado en una hermosa mula. Paró el carruaje, y sacando el obispo la cabeza por la portezuela, le dijo al fraile:

—Padre, ¿desde cuándo va San Francisco á caballo?

—Ilustrísimo señor, contestó el fraile, desde que San Pedro anda en coche.

El Noticiero, que cuenta esta anécdota á propósito de los cargos que hacen al señor Cánovas por haberse entendido con el señor Pidal los que hallaron bien que el señor Sagasta se entendiese con el señor Romero Giron, pregunta:

«¿Desde cuándo, lo que pueden hacer [con aplauso de todos los sagastinos, ha de ser censurable en los conservadores?»

Desde que en 1868 produjo la influencia nea el derrumbamiento de un trono.....

Y desde que el señor Cánovas, contendiendo en el Parlamento con su actual ministro el señor Pidal, le dijo:

—Su señoría no representará jamás á los ojos de la historia, cuando la historia se ocupe de su señoría, que creo que bien lo ha de merecer según comienza su vida política; su señoría no representará, y no lo tome á ofensa, más que un inquisidor tímido, un inquisidor puramente doctrinario; y si hubiéramos de descender al lenguaje político de otra época, un pastelero.»

«L' Avenir», periódico de los Bajos Pirineos, propone una tirada en francés del discurso último del señor Castelar por millones de ejemplares para colocarlo á las puertas de todas las alcaldías de Francia.

La prensa de Barcelona publica una sensible noticia: el fallecimiento de la primera, única y conocida doctora en medicina y cirugía, la señora doña Martina Castells de Constantí. Era una señora ilustradísima.

Don Remigio Navarro Villaescusa, juez de San Mateo, ha sido nombrado para el de En guerra.

El secretario del ayuntamiento de Alcora don Peregrin Fortina, ha presentado la dimisión de su cargo, que le ha sido admitida por aquel municipio.

Anteayer regresó de Madrid el comandante general de esta provincia, brigadier señor Pacheco.

En la noche del jueves último, tuvo lugar en uno de los espaciosos salones del Casino Antiguo la anunciada velada compuesta de música y prestidigitación, por el reputado profesor ilusionista y distinguido concertista italiano señor Surdi.

La numerosa y escogida concurrencia que asistió á la velada, aplaudió en distintas ocasiones los difíciles y originales juegos del simpático concertista, y singularmente las armoniosas notas que saca del *Angelicum-sistro*, con cuyo instrumento de cristal, que aventaja en gran manera al copólogo, tocó varios trozos de la *Norma* y el *Miserere*.

La velada discurrió agradablemente hasta las once.

A juicio de los inteligentes, no son apasionadas las alabanzas que al señor Surdi han prodigado varios periódicos españoles y extranjeros.

En Morella se celebraron el día 15 solemnes honras fúnebres por el descanso eterno del distinguido hijo de aquella ciudad, don Julian Prats y Estupiñá, de cuya sensible muerte ocurrida en Madrid ya dimos cuenta.

En medio de la nave central de la arceprelatal de Santa María la Mayor, se levantaba un elevado y elegante túmulo, de tres cuerpos, cubierto con bayetas negras que ostentaban alegorías fúnebres bordadas en plata. Algunos amigos del finado depositaron en el pedestal del túmulo una preciosa corona.

Se cantó la solemne misa de difuntos del maestro Ferraz, con la *seguinta* del maestro Comas, notables joyas musicales que á la arceprelatal legaron los dos citados maestros.

Presidió el duelo don Ambrosio Prats, hermano del finado, asistiendo á dicho acto una numerosa concurrencia, de la que formaban parte los jueces de primera instancia y municipal, capitán de la guardia civil y otras personas de significación.

R. I. P.

Se está construyendo en la plaza del Rey un barracón de madera para dar funciones de polichinelas.

El Ayuntamiento de Vinaroz ha elegido secretario de dicha corporación al abogado don Juan Bautista Benalde.

Se indica al señor Cacho, secretario que fué de este gobierno civil, para desempeñar igual cargo en Valencia.

En otro suelto de la crónica de hoy, nos ocupamos de un lamentable suceso ocurrido el jueves en Valencia, entre un capitán y un comandante del regimiento de España.

Las Provincias, que es el periódico que tomamos la noticia, la amplía en su número de ayer, en los términos siguientes:

«El capitán Castillo, víctima del trágico suceso que anteayer impresionó tan tristemente á Valencia y al que dieron ya muchos por muerto, vivía aún ayer tarde y había mejorado algo su estado, aunque sin dejar de ser muy grave. El proyectil le penetró en el pecho por delante, por el intersticio de la tercera costilla de la derecha, y fué encontrado en la espalda, al nivel de la última costilla, siendo extraído con facilidad. Anteayer estaba el herido casi sin vida; pero ayer había recobrado fuerzas, presentándose bastante animoso.

Debemos rectificar una de las indicaciones que hacíamos sobre la reyerta que originó este atentado: las palabras que se cruzaron en el cuartel, no fueron entre el comandante don Manuel Vazquez y el capitán Castillo, sino entre el primero y el capitán Llinás. El primero intervino para separar á los otros dos, y recibió entonces el pistoletazo que tan gravemente le hirió.

El *Mercantil Valenciano* dice que el comandante Vazquez es persona de antecedentes honrosísimos y de conducta intachable.»

Un rasgo de don Alfonso:
«Este ha dispuesto sean distribuidos, con motivo del día de su santo, los siguientes donativos:

A las escuelas católicas de Madrid, 5.000 pesetas; al señor *cardenal arzobispo* de Toledo, para las religiosas de la diócesis, 5.000; al ayuntamiento de Valencia, para reparación de las casas incendiadas en el Palmar, 5.000; misiones de Oriente, 1.500; reparación de la iglesia parroquial del Escorial de abajo, 2.000; reedificación de la iglesia parroquial de Castilleja de la Cuesta (Sevilla), 1.000; junta de obras de restauración de la iglesia de San Agustín de Alcira, 1.500; padres escolapios de la villa de Moyá en Cataluña para la construcción de clases destinadas á instrucción pública, 1.500; misiones de Orán, 1.000; misioneros de Marruecos, con destino á la recomposición del convento de Priego (Cuenca), 750; conferencias de San Vicente de Paul en Zaragoza, 1.000; total, 25.250 pesetas.

Y Pidal..... odiado de los carlistas de Nocedal.

Pedir más sería..... degollina.

Y siguen las excomuniones.

Dice El *Mercantil Valenciano*:
«Por el obispo de la diócesis de Orihuela ha sido excomulgado nuestro apreciable colega La Union Democrática de Alicante.

La causa de la excomunion ha sido, según expresa el colega, la reproducción de un artículo de otro periódico de Madrid.

También le ha valido la reproducción del artículo citado una denuncia del fiscal de imprenta.

Ahora sí que puede decir el colega que se encuentra entre la espada y la pared.

Como si digéramos, una denuncia por partida doble, de la que no tiene escape.

Sentimos el percance de nuestro colega, deseándole salga en bien del mismo.»

Ha reaparecido en Valencia nuestro estimado y valiente colega La Reforma Social.

En la noche del pasado jueves, penetraron ladrones en una casa de la calle de Arriba, apoderándose éstos de la cantidad de treinta mil reales en onzas de oro.

Este hecho ofrece un carácter singularísimo. Los ladrones despreciaron unos quince mil reales en plata que había junto á las onzas de oro.

Se ignora quien ó quienes puedan ser los autores de este hecho.

Ha causado profunda sensación entre los elementos costeros de esta provincia y singularmente de la capital, el que el duque de Tetuan, eterno evolucionista, siga en la desgracia al partido fusionista.

Si no tuviéramos la absoluta evidencia de que en el *cost*, por las necesidades del servicio, unos jefes están en activo y otros en la reserva, habría motivo para entonar el *De profundis*.

Mas estando en el secreto, aguardamos á que rian los esperanzados para reír los últimos.

La gente sacristanesca, llena de júbilo está porque gobierna en Fomento don Alejandro Pidal.

Muy justo es su regocijo, puesto que van á lograr reformas en la enseñanza que eran de necesidad.

Lo primero que procede es disponer, sin tardar, que haya en todas las carreras una asignatura más.

En ella los estudiantes sin remedio aprenderán el Catecismo de Astete y un buen texto de moral.

Nadie podrá licenciarse en ninguna facultad, si no presenta la Bula privadamente al Tribunal.

Todos los días en cátedra los alumnos rezarán con sus dignos profesores el rosario, al empezar.

Y unidos, en los de fiesta, con mucha uniformidad, en pós de los catedráticos á misa mayor irán.

Indulgencia en los exámenes, como es justo, se tendrá con el que en cuestión de ciencia diga una barbaridad.

Pero no será aprobado ni el curso podrá ganar quien en doctrina cristiana se equivoque en una a.

Todas las escuelas públicas inspeccionadas serán diariamente por los párrocos de cada localidad.

Y las siete horas de clase, así se distribuirán: seis para aprender doctrina y la otra para rezar!

Si este sistema grandioso no establece aquí Pidal, los neos nocedalinos le van á despanzurrar!

Así es que don Alejandro si quiere vivir en paz, debe ajustar su conducta á esta fórmula de obrar:

¡Catecismo á todas horas en la enseñanza oficial por arriba, por abajo, por delante y por detrás!

L. V. M.

AVISOS DE CORPORACIONES

Ayuntamiento de Castellón.

Don José Tárrega Torres, alcalde accidental de esta ciudad, por enfermedad del propietario:

Hago saber: Que por acuerdo del excelentísimo ayuntamiento de esta capital, fecha de ayer, recaído en el proyecto de alineaciones y apertura de nuevas calles en el Grao de esta ciudad, se convoca á los dueños de solares comprendidos en dicho proyecto, á fin de que dentro del término de quince días, á contar desde el siguiente al de la inserción de este edicto en el Boletín oficial de la provincia, presenten en la secretaría del municipio los documentos necesarios para justificar la propiedad de los expresados solares.

Castellón 25 de Enero de 1884.—José Tárrega.

AVISOS OFICIALES

Servicio de la plaza para día 27 de Enero de 1884.

Parada y principal, Vizcaya; hospital y provisiones, segundo capitán de la reserva de caballería; paseo de enfermos y conducción de altas á sus cuarteles, Vizcaya.—El brigadier gobernador, José María Pacheco.—Comunicada.—El comandante secretario, Luis Pardillo.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY.—El Beato Nicolás factor, la Fiesta del Bautizo de san Vicente Ferrer en San Estéban y san Juan Crisóstomo, ob. y mr.

SANTOS DE MAÑANA.—San Julian obispo de Cuenca y la Aparición de santa Inés, virg. y mr.

Imp. de la viuda de Perales.

A LOS SUSCRITORES.

A LOS NO SUSCRITORES.

A cuatro céntimos línea ordinaria. Las repeticiones á mitad de precio.

SECCION DE ANUNCIOS.

A ocho céntimos línea ordinaria. Las repeticiones á mitad de precio.

Obras y piezas valencianas

DE VENTA EN LA IMPRENTA DE ESTE PERIÓDICO

Abundante surtido de amena lectura, texto, etc., de varios autores y coleccion de piezas á diferentes precios. Entre otras, se anuncian las siguientes:

Tanfa de jornales, Bertran.—Nociones pedagógicas, Vicente.—Monsieur Renan y su vida de Jesús.—Cuentos alegres.—Obras médico-quirúrgicas.—Novísimo arte de hacer tintas.—Incensario divino.—Estrella de las niñas.—Diablo mundo.—Arrepentimiento y desesperacion.—Arte de amar, Ovidio.—Elegías anatorias.—Arte de agradar á las mujeres.—Nuestra Señora de Paris, Hugo.—Vida de San Francisco.—Manual de cocina económica.—Guía de la cocinera.—Repertorio epistolario.—Repertorio (Ramillete de los amantes).—Album bordadora núms. 1, 3, 4 y 5.—Palabras de un creyente, Laménais.—Ley electoral.—Pedagogía, Romero.—Reduccion de kilos á arrobas.—Sistema métrico.—Siete domingos de San José.—Porvenir de España en América.

Batiste Moscatell.—L' agüelo Pollastre.—Pataques y caragols.—Pas-cualo y Visanteta.—Deu, denau y noranta.—La casa de Meca.—La sus-treseta.—La prososa per ma casa.—En una horchatera valenciana.—El bou y la mula.—La falla de San Chusep.—Una nit en la Glorieta.—Un heroe de Cochinchina.—La millor raó el trabuc.—Un ball de convit.—Ret de novios.—Angelito.—A la vora d' un sequiol.—El Trovador en un porche.—Lo que sembras cultras.—Quien más mira menos ve.—La sensaró del mercat.—La chala.—Qui tot ho vol.—El rey de les criailles.—Miseria y compañía.—Un torero de estopa.—Barraca en lo Cabañal.—Cheroni y Ritefa.—Toni Manena.—Un casique á redolons.—El tio Cavi-la.—Un adres del baratillo.—Un chuche municipal.—Els dos anells.—Un niu d' enredros.—La Moma.—Una sogra de castaño.—Als lladres.—Endivina endivinalla.—Sota, caball y rey.—La gata moixa.—Menti-rola y el tio Lepa.—Propietaris y colonos.—Tres forasters de Madrid.—Els besons de Sedavi.—La capa no sempre tapa.—Lés tres palomes.—Desde dalt del Micalet.—L' agüelo Cuc.—Tónico.—El chiquet del Mila-cre.—Les crias.—El tio Serol.—El tio Sinagües.—La carrera de la dona.—Asertar errant.—Oros son triunfos.—El que fug de Deu.—Males llon-gües.—Un aprenent de lleiti.—El sant del agüelo.—Un casament en Pi-caña.—El reloj de oro.—Bruno el cantivero.—Jardin de los prodigios.

GRAN LAMPISTERIA.

La antigua casa de *Magin Borjas*, (Enmedio 78), ofrece al público un completo y variado surtido de lámparas de todas clases á reducidísimos precios.

Especialidad en tubos de medio cristal y cristal, de todas medidas y dimensiones; un contrato particular con las mejores fábricas del pais y extranjeras, me permiten ofrecer este género con mejores condiciones que ninguna otra casa de Castellon.

Tambien se ofrece á baratísimo precio, ricas vagillas de porcelana y de loza de peder-nal estampada á la inglesa, así como toda clase de servicio de cristal para mesa y esta-blecimientos públicos.

ENMEDIO, 78.

LIBRO ÚTIL.

Terminada la nueva obra *Guía de Exámen de ingreso*, del señor Parral, se ha puesto á la venta en este establecimiento al precio de seis reales ejemplar.

Este libro es necesario á todo el que se haya de exa-minar para entrar en los institutos, escuelas normales y seminarios.

LA CORRESPONDENCIA ESCOLAR

REVISTA PROFESIONAL

Se publica en Valencia los dias 10, 20 y 30 de cada mes, y su precio de suscripcion, por semestres, es de 250 pesetas.

Se suscribe en esta imprenta.

Licor de BREA de FABREGAT

Recomendado eficazmente para curar toda clase de TOS y CONSTIPADOS, como el asma, bronquitis, afecciones de la piel, catarro pulmonar y de la vejiga, irritaciones de pecho, dolores de garganta, etc.

FRASCO, UNA PESETA.

FARMACIA DE P. VICENTE FABREGAT
Calle de Enmedio, 21, Castellon

EL MEJOR

PAPEL PAUTADO SE FABRICA

en la libreria é imprenta de Vicenta Vilar, viuda de Perales, plaza de la Constitucion, número 25 y se vende á 24 reales resma. Tomando 10 resmas se hace una buena rebaja.

PRENSAS ESTRUJADORAS

para vino y aceite

CON REAL PRIVILEGIO



PREMIADAS CON

MEDALLA DE ORO

en la Exposicion universal de Paris de 1878.

Talleres de L. Dugrós.

Borrell, 32. Barcelona.

METODO DE LECTURA

POR

D. MODESTO TOMAS PRESENCIA

Maestro de una de las escuelas públicas de Barcelona.

Obra declarada de texto por Real orden de 13 de Abril de 1883.

Su precio 0'50 peseta ejemplar y 4'50 docena. La primera parte, 1'25 pesetas docena. La coleccion de 15 carteles arreglados al Método, 2 pesetas: cada cartel, 0'25.

Se halla de venta en la libreria de la señora viuda de Perales.

CALENDARIOS

PARA

Calendarios americanos con caricaturas al reverso. Calendarios de bolsillo, Zaragozaños y Valencianos.

Todos á precios sumamente módicos.

1884

1884

PARA

En esta imprenta se ha recibido un hermoso surtido con más de 150 dibujos al cromo de diferentes precios y tamaños. Calendarios Infantiles, Religiosos y de Cocina.

1884

americanos

IMPRENTA Y LIBRERIA

Perfeccion y elegancia.

Prontitud y economia.

Se confeccionan TODA CLASE de TRABAJOS TIPOGRÁFICOS.

Especialidad en el ramo DE PRIMERA ENSEÑANZA.

Plaza Constitucion, 25.

VIUDA DE PERALES

Plaza Constitucion, 25.

MARMOLEJO.

AGUAS GASEOSAS BICARBONATADAS-IÓDICAS

Premiadas con DIPLOMA DE HONOR y varias medallas.

Sin rival para la curacion de las dispepsias, catarros del estómago, viciales é intestinales, bilis, gastralgia, congestion é inflamacion del higado, cólicos nefríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diabetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, higado, riñones y vias urinarias.

Temporada: desde 1.º de Abril á 15 de Junio, y desde 15 de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estas aguas se venden en botellas en las principales farmacias, á 3, 4 y 5 rs., y por cajas, pidiéndolas á la administracion en Marmolejo ó á la direccion, Serrano, 35, Madrid.

Depósito central: D. M. Garcia, Tetuan, 15.

CONCEPTO DE LA NACION

por D. Fernando Gasset Lacasaña.

Este importante folleto, cuyo tema sirvió á su autor para obtener el grado de doctor en derecho administrativo, se halla de venta al precio de dos pesetas en la imprenta de este periódico. Forma un volúmen en octavo francés de 160 páginas.

OBRAS

DE D. Juan A. Balbas

CASTELLONENSES ILUSTRES

(APUNTES BIOGRÁFICOS)

Se vende al precio de cuatro pesetas en la imprenta de este periódico y en las principales librerias.

CASOS Y COSAS

de

CASTELLON.

(ESTUDIOS HISTÓRICOS)

De venta en la imprenta de este periódico á tres pesetas ejemplar.